

Gazeta Araului

TELEFON: 853.

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

TELEFON: 853

Redacția și administrația: Bul. Regina Maria 21. — Abonamentul pe 1 an L. 200, pe 1/2 de an L. 100, pe 3 luni L. 60

Cataclismul liberal.

Pentru prima oară, poate, în viața statului nostru, asistăm la un fapt extraordinar, monstruos în izolarea lui și care va avea darul macabru de a ne prezenta în fața streinătății, într-o lumină din cele mai defavorabile și mai înfrustrătoare.

Faptul acesta, unic, teribil și dezastruos pentru națiune, din punctul de vedere al modului cum apusul va înțelege să comenteze aceea ce se petrece la noi, faptul acesta căruia împrejurările îi dau o simbolică semnificație, este coagularea, reunirea sub un singur steag și sub o singură deviză, a tuturor partidelor de opoziție, în contra grupărilor liberale.

Au mai fost, de sigur, prilejuri în viața noastră publică când unele partide de opoziție s'au unit contra guvernului socotit ca periculos și dăunător intereselor naționale.

Nici o dată însă, ca până acuma, organizațiile politice, cele mai deosebite, nu s'au unit sau nu au căutat să se unească în totalitatea lor, pentru a da lovitură decisivă unui regim hotărât să păstreze puterea, chiar cu riscul de a face să sombreze țara, în situațiile cele mai dureroase și mai critice, pentru existența unui neam.

Naționaliști ardeleni; naționaliștii vechiului regat; țărăniștii; Partidul Poporului întreg, conservatorii progresiști și democrați, marghilomaniști și socialiști, toate grupările, în fine, mari și mici, caută să se adune, să se grupeze, într-o formațiune uriașă de răsturnare și de luptă, conștiința și conștiinței naționale și porniri a unui neam întreg, pentru a face să se năruie sistemul tiranic ce se pregătește României, de către cetele de liberali.

Avem de o parte, deci, țara întreagă, opiniunea și toate partidele politice, iar de cealaltă parte avem puterea liberală, o organizație politică izolată și pierdută, copleșită de mai înainte de condamnarea țării, ce condamnă în regimul liberal, lipsa de respect față de voința națională și față de legi și constituțiune.

Disproporția, se înțelege, este enormă și această disproporție trebuie privită din două puncte de vedere.

Primul punct este acela al deosebirii de număr, de forțe materiale, deci, iar al doilea punct este format de disproporția morală a tendințelor și aspirațiilor în luptă.

Pe de o parte liberalii aspiră la ingenuchierea națiunii, la asuprairea poporului și distrugerea libertăților cetățenești, în folosul partizanilor, iar pe de altă parte, țara întreagă, în picioare, reprezentată toate partidele politice, caută să sfărâme strânsoarea liberală și să purifice viața publică și să salveze interesele naționale.

În consecință, vedem în luptă, cinstea contra interesului personal, sinceritatea, în contra prefăcătoriei, dorința de dezvoltare liberă în contra sfârșirii violente și tiranice, serii de opoziții și de contraste intelectuale și morale, ce nu pot avea alt rezultat, după legile etice sociale de cât sfărâmarea valului ce amenință să distrugă teritoriile naționale.

În contra liberalilor stau burghezia, masele muncitorești, clasele bogate ca și cele culte și mai ales masa rurală enormă și a tot puternică ce refuză să primească jugul liberal și exploatarea tiranică a liberalilor.

Ținând seamă de elemen-

tele în luptă, se înțelege că liberalii vor fi, în cele din urmă, zdrobiți, sfărtați, nimicivi, distruși ca partid și ca principiu și concepție politică, reduși la o viață politică nevertebrată și la o stare de bălăceală în confuziunea și în întunecul ce însoțesc eforturile neisbutite, pentru a face răul și al întinde în toată grozăvia lui.

Atunci va fi năruirea și cataclismul fixat al organizațiunii liberale. Atunci, țara va fi scăpat în fine, de gogorița liberală ce a speriat atâtea și atâtea generații.

Deprecierea leului.

În ultimele zile leul nostru a scăzut simțitor pe piețele streine, iar în cele două zile de pe urmă nu ne-a mai venit nici o știre relativ la această chestiune ceea ce probează că situația este deosebit de grea pentru sârmanul nostru leu.

Se înțelege că organele de presă ale guvernului vor căuta să explice faptul prin lipsa momentană de stabilizare, ce domnește în chestiile financiare.

Se mai înțelege deasemenea că liberalii vor prevesti că în curând leul va avea o urcare vertiginosă și că ei se vor feri să vorbească de dezastru financiar.

Adevărul este însă că, a fost suficient, acum câteva săptămâni, să se audă în streinătate de venirea liberalilor la guvern, pentru ca leul să scadă până la ultimele limite.

Acelaș leu a crescut însă imediat ce știrea a fost demințită.

E ușor de prevăzut, deci, aceea ce are să se întâmple, sau mai bine zis, aceea ce se întâmplă azi, când instalarea

liberalilor la cârma țării este fapt împlinit.

Streinătatea este penibil impresionată de evenimentele de politică internă de la noi, de oare ce timpul nu a putut face să dispară încă amintirile urâte lăsate, Franței, mai ales, de ultima guvernare liberală.

Liberalii au căzut o dată de la putere și pentru motivul că erau pe punctul de a compromite relațiile româno-franceze. De aceea nici Franța și nici noi nu putem spera într-o politică sănătoasă liberală, față de streinătate, mai ales azi, când partidul liberal nu caută altceva de cât să-și asigure existența prin mijloace de teroare cunoscută și prin promisiuni ce nu vor fi ținute nici o dată.

Cât despre leu, leul nostru național, nu avem altceva de făcut, de cât să așteptăm tota-i decădere, din cauza lipsei de popularitate a liberalilor și din cauza neîncrederei inspirată de aceștia.

Manifestul guvernului.

București. — Monitorul oficial publică în numărul său de azi manifestul guvernului adresat către țară.

Manifestul spune că guvernul va strădui ca să readucă guvernarea țării în marea constituției. Promite o politică socială unitară, libertatea muncii, a comerțului și industriei suprimând toate dispozițiile care au limitat și împedat exportul. Manifestul se ocupă apoi cu situația economică și financiară a țării. Îngără apoi toate acele cauze care au provocat criza economică. Se vor face economizări pe toate terenele. Se vor reduce numărul misiunilor diplomatice din streinătate. Se vor lua dispoziții ca muncitorii să nu mai rămână fără lucru. Se vor unifica sistemele de impozite, iar proiectul financiar al fostului guvern se va suspenda.

Manifestul guvernului se mai ocupă încă cu situația minorităților, cărora le primește deplină egalitate de drepturi.

În ce privește politica externă guvernul dorește pace cu toți vecinii, respectă tratatul de pace și pretinde că acest tratat să fie respectat și de vecini

Chestia Navigației aeriene.

— Fixarea tarifelor. —

Consiliul superior al comunicațiilor, care s'a întrunit sub președinția d-lui inspector general Em. Miculescu a fixat tariful la navigația noastră aeriană care este dublu ca acela de la C. F. R.

Iată textele fixate: București-Galați 200 km., 600 lei. Distanța aceasta se va parcurge în 75 de minute. București-Chișinău 410 km., lei 900; distanța se va parcurge în 160 minute; Chișinău-Galați 210 km., lei 700.

Fiecare călător va putea duce cu sine 15 kg. bagaj de mână, mesagerii se vor transporta între 10—20 kgr.

Pe lângă taxele poștale la scrisori se va plăti 3 lei de scrisoarea transportată de la București la Galați, lei 4.50 de la București la Chișinău și 8.50 de la Galați la Chișinău.

Excursiuni deasupra aeroporturilor Băneasa, Chișinău, Galați (bottezul aerului) lei 50 de persoană, Excursiuni cu durată de 10 minute deasupra orașului lei 100.

Cursele vor începe la 1 Iunie 1922.

Plecarea din București se va face de la aeroportul Băneasa la orele 8 dim.

De la Chișinău avioanele vor sosi seara la Băneasa cu o etapă de 10 minute la Galați.

Iată taxele fixate de compania franco-română: Paris-București 1200 franci; București-Constantinople 350 fr. București-Belgrad 330 fr. București-B. Pesta 610 fr. București-Viena 710 fr. București-Praga 840 franci.

Linia se va deschide la 1 Mai. Plecarea din aeroportul Bourget (Paris) la 6 dim. și sosește la B. Pesta la 18 și un sfert, ude pasagerii rămân peste noapte.

Din B. Pesta se pleacă la 7 dim. și sosește la Băneasa la 14.30.

Conferință științifică.

Întreprinderea pentru cercetarea minelor de gaz și petrol din Transilvania societate anonimă, care urmează a fi înființată în Arad, va ține la 29 cort, orele 10.30 a. m. în sala de consiliu a Primăriei conferința științifică cu următoarea ordine de zi:

1. Motiunea dlui primar dr. Ioan Robu pentru alegerea președintelui.

2. Recenziunea dlui inginer chimic de stat Emil Meszlényi asupra gazului de pământ și apelor de beut din Transilvania.

3. Dr. Gheorghe Steiner inginer geolog despre situația geologică din vechiul regat și Transilvania.

4. Tibor Zima secretar general despre importanța industrială și comercială a întreprinderii.

5. Maximilian Steiner antreprenor despre deschiderea minelor.

Acei cari doresc a asista la această conferință sunt primiți cu plăcere.

Hoții din gară înaintați parchetului.

Am anunțat acum câteva zile că poliția de frontieră din gara Arad a reușit să descopere banda de hoți, ce jefuise mai bine de două luni vagoanele cu mărfuri din această gară, în valoare de mai multe milioane.

Comisarul dela poliția de frontieră, d. Grozescu, care reușise a ajunge cel dintâi pe urmele hoților și a găzduitorilor acestora, împreună cu șeful gării d. Jura a cerut autorizarea pentru a face perchezițiuni la persoanele bănuite cu furturile.

Rezultatul perchezițiilor a dat dovezi depline asupra vinovăției celor bănuți.

Sâmbătă s'a terminat urmărirea făcută sub conducerea șefului poliției dela gară, a dlui comisar Vulpe. Cei 19 indivizi arestați de poliția dela gară în legătură cu aceste furturi au fost înaintați parchetului.

Dintre aceștia, 10 indivizi, cari au comis furturile vor fi înaintați, probabil autorităților militare. Ceilalți 9, cari sunt acuzați cu găzduirea hoților, cumpărând mărfurile furate pe un preț bagatel sunt comercianți și meseriași, cari locuiesc în împrejurimea gării.

Trei dintre găzduitorii de hoți, 2 comercianți și un agent comercial au fost puși Duminecă după masă în libertate, vina lor fiind mai mică și avându-se deplina siguranță că nu vor părăsi Aradul.

Ceilalți sunt ținuți în arest preventiv. Judecătorul de instrucție va începe a lua interogator, azi Marți.

Judecarea comuniștilor.

Procesul, a început Luni, după cum s'a anunțat.

Sunt judecați la olaltă aceia cari au activat clandestin prin tipărirea de manifeste, aceia cari au avut legături cu emisarii ruși, aceia cari s'au făcut vinovați de atentate și aceia cari au aderat numai în internaționala III-a, într'un congres ținut cu autorizarea guvernului.

Pe banca acuzații va fi adus din nou și d. Ilie Moscovici, fost deputat și secretar al partidului socialist, a cărui vină nu e încă precis definită până acum.

Numărul acuzațiilor e de aproape 300, iar al martorilor de peste 1000.

Vor fi citați oameni politici, ziaristi, scriitori, muncitori, etc.

Acuzarea va fi susținută de d-nii maior Cernat și căpitan Caragea cari au întocmit și voluminoasa ordonanță de acuzare.

Desbaterile au loc în sala cercului subofiterilor de lângă Arsenal și făgăduesc a ține două trei luni.

Aceasta, bine înțeles, dacă noul guvern nu va ordona să se facă disjungerea procesului. În cazul acesta de sigur că vor fi judecați acum numai cei ce s'au făcut vinovați de fapte cari intră în cadrul prevederilor articolului 53 din C. J. M., rămânând ca acei vinovați de o pini să fie judecați mai târziu.

INFORMAȚIUNI.

— Camera de comerț din Arad a primit ieri d-la ministerul de comerț proiectul relativ la Camerele de comerț, cerând avizul Camerii.

Pentru discutarea acestui proiect Camera de comerț a convocat o întrunire a experților din localitate, care va avea loc în zilele apropiate în localul Camerii de comerț.

Au fost invitați ca experți la această întrunire d-nii Nasta directorul sucursalei Băncii Naționale dr. N. Mărcuș directorul Băncii Românești, I. Moldovan, directorul »Arădaneie«, Ilie Pap, directorul sucursalei Băncii Centrale, Desideriu Lászlo, directorul sucursalei Banca Marmarosch, Andrei Adler, Gavrilă F-hér, Iuliu Fodor, Radu Farago, Alexandru Goldschmidt, Bartolomei Hargittay.

— Senatul cehoslovac a ratificat convenția comercială română cehoslovacă.

— Între primul ministru Brătianu și primul ministru Pasici au avut loc un schimb de telegrame cu ocazia formării noului guvern român.

— Comandant al Basarabiei a fost numit generalul Mardarescu, în locul fostului comandant, general Popoviciu.

— Dl Adrian Popescu prefect în Târgul Mureș a demisionat.

— D. Tănăsescu, directorul general al internelor va rămânea și mai departe la directoratul internelor.

— Luni s'au început la Cluj tratativele între delegații cehoslovaci și români în chestiunea îmbunătățirii circulației trenurilor între cele două state.

— La Oradea-Mare a fost maximate prețurile lemnelor.

— Gripa spaniolă bântue cu furie în Cluj. Până în prezent pe lângă toate măsurile luate de medici, această boală n'a putut fi localizată.

— Congresul american a votat o lege prin care se interzice exportul de arme și munițiuni din Statele Unite în țări unde e război civil.

— Guvernul maghiar a hotărât să înainteze adunării naționale un proiect de lege referitor la denumirea numărului funcționarilor publici. În urma acestui proiect guvernul dorește să pensioneze sau să licențieze din serviciu peste 11.000 funcționari, număr ce face peste 5 procente din totalul de 209.000 funcționari ai Ungariei.

— După o telegramă din Riga guvernul sovietic rusesc va pretinde la conferința dela Genua să se ia în considerație ca o contra bilanță a datorilor Rusiei țariste, daunele ce s'au cauzat țării prin invaziile inamice și cele rusești ajutate de străini, apoi vapoarele luate de Wrangel etc. Delegații sovietici vor pune în discuție și chestiunea Siberiei orientale în legătură cu circulația economică ce se va relua și în slârșit voesc să tranșeze chestiunea consulatelor rusești.

— Principele Carol și principesa Elena vor părăsi țara peste o săptămână plecând împreună cu perechea princiară greacă la Atena, unde vor petrece o lună de zile.

— Președintele Republicii austriace Heini-ch a semnat Sâmbătă tratatul încheiat la Lana între Cehoslovacia și Austria.

— Comisiile de evaluare a doua, a treia și a patra, a imobilurilor din Arad au terminat lucrările, comisiile întâia a cincia și a șeasa neterminând încă lucrările de evaluare au cerut o prelungire a termenului cu 20 de zile.

x Dr. Vasile Ignatu, medic-dentist a deschis un cabinet de consultațiuni medicale-dentistice pe Bulevardul Regina Maria 7. Tot aici e și laboratorul de tehnică dentistică fost a lui Ludovic Papp.

Cursul liber de seara.

Programul săptămânal.

Mercuri. — Limba franceză. I. Conversation. Prof. dna Lucia V. Babescu.

Joi. — Limba română. I. (Cursul funcționarilor). Infinitivul scurt și lung. — Lectură. — Prof. d-nii Ioachim Dabiciu, Traian Mager. — Limba română. II. (Cursul funcționarilor.) Lectură. Conversare. Lucrări în scris. — Prof. d. Lazăr Roșculeț. — Algebră — Frații algebrice. Prof. d. Ion Dumitriu.

Vineri — Limba română. (Curs public). Lectură. Conversare. — Prof. d. Lazăr Roșculeț. — Limba franceză. I. Exercices de grammaire appliquée. — Prof. dna Lucia V. Babescu. — Limba franceză. II. Causerie littéraire. — Prof. d. Jean Decamp.

Răspândiți

„Gazeta Aradului”

Botezul A. S. R. principelui Mihai.

Relativ la solemnitatea ce a avut loc la Palat cu ocazia botezului A. S. R. principelui Mihai se raportează:

Duminecă după amiază a avut loc la Palatul Regal din Capitală solemnitatea botezului prințului Mihai, în prezența membrilor guvernului, corpului diplomatic, fostului guvern, biroul Camerei, casa civilă și militară. Au lipsit fruntașii opoziției și nunțul papal.

În salonul Louis XV arhimandritul Dionisie Mi rofor asistat de trei preoți, în prezența familiei regale a oficiat serviciul divin, iar în sala tronului mitropolitul primat Miron Cristea a sfințit apa. După sfințirea apei intră familia regală.

În suita regală se află generalul Dushman și ministrul Panas, reprezentanții Greciei. Principesa Elena conform obiceiului nu a participat la ceremonia botezului.

Nașii pomeniți au fost Regele Ferdinand, Regele Constantin al Greciei, Regele Albert al Belgiei. Regina Olga, mama regelui Greciei, prințul Cristofor, infantul Spaniei, Alfons, marea ducesă Victoria Fedorovna, principesele noastre, Irina a Greciei și regimentul vânătorilor de munte.

După oficierea serviciului divin mitropolitul primat a urât: «Să trăiască micul nostru principe Mihai!» Urarea a fost acoperită de vii urale și corul mitropoliei care cântă «Mulți ani să trăiască».

M. M. L. L. Regele și Regina aduc pe Principesa Elena, care este primită cu urale și felicitări.

Suveranii s'au întretinut cu asistența până la orele 6 și jumătate.

Seara nu a avut loc solemnitatea anunțată.

America nu va acord împrumuturi statelor în război.

Se anunță din Washington că senatorul Mac Cormick va prezenta o rezoluție după care conturile militare ce dătoresc statele europene către America, ar fi cauza reală a mizeriei continue. America ar putea trage învățăminte din următoarele încheeri: Franța, cu o populație de 40 milioane, ar avea 800.000 oameni sub arme, Italia 460.000 și Polonia 450.000. Cheltuielile armatei franceze ar echivala cu suma dublă a bugetului obicinuit.

La sfârșitul rezoluției Cormick spune:

„Cum am putea ajuta Europa, atâta timp cât nu este gata a-și ordona propria ei casă: care poate fi folosul trimiterii delegațiilor Americii la Genua? Ei ar stabili imposibilitatea de a mai acorda ajutorul financiar unor state, care par a se fi coalizat într-o conjurație, prin deficitul lor politic și financiar, menită a face imposibil ajutorul american.“

Presa și declarația guvernului francez.

Intreagă presa franceză acordă încredere guvernului francez pentru împlinirea misiunii sale.

«Figaro» scrie: «Omul de stat a vorbit, dar bărbătește. Noi eram jurații gata să grațiam pe asasin, dar după avocatul acuzatului, s'a ridicat avocatul părții civile».

«Le Gaulois» judecă oă cuvintele lui Poincaré împrumut. În parte, autoritatea lor experienței continue făcută în cursul anilor trecuți. Franța era hărțuită prin calomnie, amenințată, ruinată, mutilată în victoria sa; Poincaré a cules protestarea ei, arătând prin unul din cele mai demne limbajii că este vrednic de-a fi și depozitarul.

«Journé Industrielle» exprimă deplină încredere în șeful cabinetului.

«L'Avenir» face să reiasă că politica guvernului va fi o politică de fermitate dar nu de provocare. El este național, nu naționalist, nu amenință pe nimeni, nici măcar pe inamicii Franței. El afirmă numai drepturile Franței, recunoscute și consacrate prin tratate iscălite și de agresorii învinși și de aliații noștri.

«Echo Național» manifestăm regretul că timp de doi ani Poincaré nu s'a pus la Senat în capul opoziției față de capitulare.

«Les Debuts» lauda discursului lui Poincaré respinge suspiciunea imperialismului, reclamă dreptul de a veghea la observarea tratatelor iscălite. Datoria cabinetului pare a fi tratată: să asigure executia garanțiilor stipulate, apoi când satisfacția va fi obținută, să vegheze ca conferința din Genua să rămâie în cadrele fixate.

«Le Temps» recomandă să se cvite certurile de cuvinte și să se caute în toată independența calea realizării.

«L'Intransigeant» declară că ministerul Poincaré va fi bine primit în Franța și își va afirma popularitatea, dacă va ști, fără provocare să arate Germaniei că nu ne vom lăsa înșelați de strategiile ei. Iată ceea ce a simțit parlamentul și votul său a arătat că în acest sens face credit nouului guvern.

Ziarul londonez «Times» într'un comentariu ce-l consacră declarațiunii lui Poincaré, recunoaște, că nu s'ar putea critica ferma sa apărare a intereselor franceze în ce privește executarea tratatului din Versailles, și afirmațiunea că regiunile devastate ale Franței reclamă reparațiuni convenabile. «Times» remarcă că Anglia este complet de acord, că Franța trebuie să primească toate reparațiunile ce-i sunt datorite.

El subliniază căldura cu care Poincaré a vorbit de Belgia și a afirmat că Franța nu are nici o intenție să înlătore principiul priorității belgiene, în materie de reparațiuni.

Această declarație a provocat la Bruxelles un sentiment de vie satisfacție; limbajul ferm și moderat al prezidentului consiliului a primit aprobarea unanimă. Intre altele opinia publică se felicita de intențiile manifestate de Poincaré, de a face să se observe cu strictețe tratatul de Versailles și în special dispozițiunile care prevăd executarea dreptului prin

orității belgiene. Se comentează în mod cu deosebire favorabil pașul făcut de primul ministru relativ la comunițarea de interese franco-belgiene.

Expulzarea eximpărătesei Zita din Helveția.

Se anunță din Basel că guvernul confederativ elvețian a făcut cunoscut ex împărătesei Zita că din ziua ce după naștere va fi complet sănătoasă ea este expulzată din Elveția.

După știrile sosite la Viena, din Helveția eximpărăteasa Zita a dispărut din Zürich împreună cu fiul ei Otto.

După alte știri cu toate că i s'a interzis a vizita Parisul ea s'ar fi dus ajutată de prietenii Habsburgilor în capitala Franței.

Despre planurile urmărite de eximpărăteasă «Deutsche Allgemeine Zeitung» scrie:

Principele Sixtus fratele eximpăratului, se află acum la Paris. Celalalt frate al ei Felix, soțul arhiducesei de Luxemburg — și-a găsit în suita eximpăratului refugiu după expulzarea acesteia din Elveția — și cercurile clericale franceze mai cred încă a putea împiedeca, prin reîntronarea Habsburgilor, alipirea Austriei de Germania, iar generalul d'Esperay adună în Ungaria pe partizanii francofilii ai lui Carol.

Nu este prin urmare deloc exclus, ca Zitta, să și facă din nou iluzii mari. Dacă însă ex-principele de coroană și ex-impărăteasa ar putea rămâne în Budapesta, e firește altă chestie.

«Deutsche Allgemeine Zeitung» insistă din nou pentru o grabnică și definitivă regulare a chestiunii dinastiei din Ungaria.

În legătură cu știrile relative la planurile ex-impărătesei Zita o persoană din anturajul primului ministru ungar, contele Bethlen, a declarat

«Autoritățile elvețiene exercită o supraveghere din cele mai severe asupra ex-suveranei. Dacă fosta împărăteasă, cu toată supravegherea, va apare în Ungaria, guvernul maghiar va subordona măsurile ce vor fi luate în cazul acesta, instrucțiunilor ce le va primi dela Aliați, căci el n'are mâinele libere în chestia Habsburgilor.»

Șeful statului major român la Belgrad.

Belgrad. — Generalul Cristescu, șeful statului major român a sosit azi cu suita sa în capitela Jugoslaviei. Ziarele din Belgrad sunt informate că în curând va avea loc semnarea convenției militare încheiate între Jugoslavia și România. (A.T.R.)

Nouii prefecți.

București. «Monitorul oficial» publică numirea următorilor prefecți pentru județele din Ardeal: Dr. Sever Andru în județul Bihor, Sulica în orașul Brașov, Folea în județul Târnava mică, Pescaru în județul Târnava-mare, Velican în județul Alba inferioară. S. Hanik în Bistrița, Gavril Mihai în Turda, dr. Boeriu în județul Mureș-Turda, dr. Petru Cornean în județul Caraș-Severin, Nicu Andrei în județul Făgăraș, iar Victor Maior în județul Mureș-Turda.

Pentru abonații noștri.

La 23 Decembrie s'au împlinit șase luni de la apariția ziarului nostru.

Acest ziar a apărut într'un moment când încetase singurul organ de presă românească ce exista în județul Arad, de unde rezultă că fără „Gazeta Aradului“ Româniea ar fi trebuit să se mărginească la lectura ziarelor maghiare.

De și, ascultând de îndemnul ce ne veneau, am făcut un ziar românesc acolo unde nu era nici unul, totuși trebuie să mărturisim că această acțiune nu a fost înțeleasă cum ar fi trebuit.

După șapte luni de zile, avem sute de abonați cari nu au trimis încă nici o centimă din suma cuvenită pentru abonament.

Se înțelege că un ziar românesc, neajutat de români și cu abonamentele neachitate nu poate să trăiască de cât făcând cele mai grele sacrificii.

În consecință rugăm pe dnii abonați, cari nu și-au achitat abonamentele să facă aceasta de urgență, trimițând sumele la administrația ziarului.

TELEGRAME.

Ordinea alegerilor.

București. — În numărul de ieri al Monitorului Oficial a apărut decretul relativ la dizolvarea corpurilor legiuitoare și ordonarea alegerilor. Decretul spune că noile corpuri legiuitoare, ce vor rezulta din alegeri vor avea caracterul de constituantă. Ordinea alegerilor pentru senat a fost stabilită în modul următor: în teritoriul Vechiului Regat, în Bucovina și Basarabia în zilele de 1—2 Martie; în Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș în zilele de 9—10 Martie.

Alegerile pentru Camera se vor ține: în teritoriul Vechiului Regat, în Bucovina și Basarabia în zilele de 5, 6 și 7 Martie; în Ardeal, Crișana, Banat și Maramurăș în zilele de 6—7 Martie. Senatele Universităților din Cernăuți, București și Iași în ziua de 3 Martie, iar Universitatea din Cluj va alege în ziua de 11 Martie.

Convocarea nouilor corpuri legiuitoare.

București. — «Monitorul Oficial» publică în numărul apărut azi decretul Regal, care convoacă noile Corpuri legiuitoare pentru ziua de 27 Martie.

Vizita regelui Alexandru la București.

Belgrad. — Regele Alexandru însoțit de primul ministru Pașici și ministrul de externe Mincici vor pleca în 20 Februarie la București. (A. T. R.)

Red. responsabil: Laurențiu Luca.

Teatrul Orășenesc

Repertoriul săptămânal.

Miercuri: „Micul cadet“. Premieră. Operetă de Emeric Farcas. În rolul principal Dșoara Marion Abonyi iar în rolul titular Andrei László.

Joi: „Micul cadet“ a doua oară.

Vineri: „Micul cadet“ a treia oară.

Sâmbătă: Matineu cu locuri ieftine pentru copii: „Arcadie nui mare magar“ operetă mare dansantă. Bilete pentru toate reprezentațiunile publicate se pot cum-păra dela cassă.

Seara: „Micul cadet“.

Duminică: Matineu cu prețuri scăzute „Floarea sălbatică din Ghimeș“.

Seara: „Micul cadet“.

CINEMATOGRAFE.

Mireasa dracului, comedie în 5 acte, în Apolló, în 24, 25, 26 Ianuarie. Tineră baronesă se înțelege cu adoratorul ei necunoscut că vor conveni într'un loc oarecare. În vremea aceasta vine un avocat la mama ei și declară, că îi vinde tot dacă nu-și plătește datoriile, văzând în-ă pe tineră baronesă ofere mamei acoperirea datoriilor și și odori mare, dacă își dă fata după el. Incurcăturile încep cu aventuri neplăcute în călătorie, cu bănuiala de ucigașie, poliție, până în sfârșit baronesa devine soția adoratului necunoscut a unui actor de cinema, iar avocatul rămâne tras pe sfoară.

Evreul rătăcitor, tragedie în 2 părți și 8 acte, în Urania, în 24, 25, 26 Ianuarie. Trista istorie alui Ahașver, care trebuie să trăiască în chinuri și umiliri orcât ar vrea să moară, pentru că păcatul său nu se iartă numai prin vecinici suferințe. Vrea să moară! Scapă pe un conte de moarte ca să moară el dar nu-i succede. Face cunoștință cu amanta acestuia, o iubește ea-l poartă de nas, îl înșală, suferă, înzadar. Contele se rentoarce, se dă în duel cu dânsul, ea să moară, însă moare contele, el trebuie să trăiască până la ispășirea păcatelor. Aici se încheie partea primă.

Teatrul APOLLO.

În 24, 25, 26 Ianuarie
Marți, Miercuri Joi

Mireasa dracului.

Comedie în 5 acte.

Primi actori:

René Cresté.

Teatrul URANIA.

În 24, 25, 26 Ianuarie
Marți, Miercuri Joi
În 2 părți. Partea I.

Evreul rătăcitor.

Tragedie în 4 acte.

Răzicirile mic Ahașver în inf.nit. Simbolizând vecinica nelimiste a omenimei.

În rolul principal:
Carl de Vogt.

MICA PUBLICITATE.

Un cazan de 150 litre unul de 250 litre de fert țuică de vândut la Frați Burza. 733

Mobilier stil german vechiu masiv, pentru prânzitor de vânzare pentru un preț convenabil. Informații se pot primi la florăria Pausar strada Brătianu No. 9. 737

MAGAZINUL DE CARBUNI

KNEFFEL

Bulev. Regele Ferdinand I. 2.

carbuni de călcat, lemne mărunte uscate, carbuni în bucăt prima calitate
În Arad transport la domiciliu. 566

Telefon 463.

Adresa telegrafică: Reuniunea Agricolă.

SAMÂNTE

originale din Germania sămânțe de napi în saculeț sigilați cu plumb (galbeni de Ecken-dorf și roșu Mamuth), sămânțe de luțernă, curățită, de prima calitate, sămânțe de secară de primavară în orice cantitate pentru prețurile cele mai avantajoasă de vânzare la

magazinul Reuniunii Agricole din județul Arad.

In atențiunea

457

cumpărătorilor de mobile

Mobile pentru prânzitor și dormitor se pot cumpăra ieftin în depozitul de mobile Wiegensfeld, Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc) Nr. 40

Sucesorii lui Em. Varga

Mare antreprisă de înmormântări în Arad, B. Regina Maria 13. (Pal. Minoritilor)

Efectuește înmormântări dela cele mai simple până la cele mai pompoase. Exhumări și transporturi de cadavre în orice parte a țării, cu promptitudine. Telefon 57 serviciu de noapte. 720

Lévai și Szigeti

407

mai înainte BUCHSBAUM și Co.

Vis-a-vis de intrarea la Teatru
Recumandă magazinul bine și abundent sortat cu
ghete bărbătești, femeiești și Copii
Prețuri ieftine.

Un Laboratoriu nou în orașul nostru! Dr. MIHAI SUGAR a instalat un laboratoriu. Röntgen nou inzeștrat!
Palatul Băncii de Credit.

No. telef. 1800.

741

No. telef. 1800.

In atențiunea cultivatorilor de vii și agriculturilor!

GUNOI ARTIFICIAL

(conține acid fosforic, solubil în apă de 16, 18, 20 procente și în citrat.) ♦♦ Furnizează prompt în cantități mari și mici.

Reuniunea Agricole din județul Arad

Publicațiune de licitație minuendă.

Serviciul economic al orașului cu drept de municipiu Arad, ține în ziua de 30 Ianuarie a. c. la ora 4 p. m. în localul consilierului economic licitație minuendă, în scopul confecționării din tinichea a 340 bucați de table indicatoare de strazi.

Se va depune 500 lei vadiu în bani gata, ori în hârtii de valoare acceptabile.

La licitația minuendă se poate lua parte cu oferte în scris.

Ofertele în scris se ori înainta închise înainte de ținerea licitației minuende verbale și numai atunci se vor lua în considerare, dacă le va fi alăturat și vadiul și ofertantul va fi declarat că cunoaște condițiile licitației minuende și le accepta.

Condițiile licitației minuendă se pot privi și înaintea licitației minuende la D-nul Consilier economic.

Arad din ședința serviciului economic al orașului municipal ținută la 16 Ianuarie 1922.

Serviciul economic.

Au sosit cele mai noi și moderne

paltoane de toamnă, de iarnă,

haine bărbătești și pentru copii

Clasă separată de măsurat

SZÁNTÓ și COMLOS ARAD,

Plaza Avram Iancu No. 22.

381

Edificiul Teatrului.

Publicați în

„Gazeta Aradului“